

ФОТОСВИДЕТЕЛИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

■ Фашисты сначала снимали на камеру свои зверства, а потом судорожно уничтожали эти кадры.

ИИ ВЫЧИСЛИЛ КАРАТЕЛЯ

Говорили на мероприятии и о геноциде советского народа в Великую Отечественную войну. С каждым годом всплывают все новые и новые подробности. По немецким архивам и по трофеем документам видно: нацисты специально снимали массовые казни. Приглашались профессиональные фотографы и операторы, которые иногда работали публично, а иногда тайком, сидя в машине. Жертвы при этом не знали, что их снимают, как в кино. И, по всей видимости, немцы потом показывали эти кадры на родине, в том числе в Берлине.

Руководитель Центра по изучению истории ВОВ Института российской истории РАН Сергей Кудряшов привел любопытный факт: оказывается, нацисты уже на первом году войны поняли, что, возможно, ее проиграют. И чтобы их потом не поймали за руку и не судили, приложили колоссальные усилия, уничтожая все видео- и фотоматериалы, связанные с убийствами на Восточном фронте и на оккупированных территориях СССР. Больше того, после войны уцелевшие и избежавшие наказания ветераны СС и вермахта вступали в контакт друг с другом, чтобы вычистить из личных архивов все компрометирующие снимки.

- По моим данным, таких фотографий уцелело где-то около 50 - 60 штук всего. Видеоматериалов сохранилось тоже очень мало, - признается Сергей Кудряшов.

Еще один шокирующий факт привел российский историк: немцы у себя в личных документах хранили фотографии расстрелов и казней людей на оккупированных территориях. То есть носили их вместе с карточками своих жен, детей. Это, кстати, помогло обнаружить несколько таких снимков, их находили у убитых фашистов.

Сергей Кудряшов продемонстрировал одно такое фото: немец в звании унтершарфюрера целился из пистолета в голову мирному человеку, сидящему на краю ямы, а за этим наблюдают десятки эсэсовцев. Смотреть на это невыносимо тяжело. Долгие годы историки не могли определить ни место казни (предполагали, что это Винница), ни тех, кто на ней изображен.

Помог искусственный интеллект.

- Видите на заднем плане фотографии очертания зданий? Заложили в искусственный интеллект, он их обработал и с точностью 99 процентов выдал, что это крепостные сооружения города Бердичева, - поделился подробностями расследования российский историк.

И после этого историки идут в архив и изучают отчеты немецкой айнзацгруппы С (военизированного эскадрона смерти нацистской Германии), что она делала в этом регионе.

- Теперь мы знаем, что снимок сделан 28 июля.



Солдаты, которые стоят вокруг приговоренных к казни подпольщиков, - литовцы. И эту правду тоже надо знать всем.

Удалось вычислить и имя палача. Опять информацию прогнали через ИИ, и он выдал: это 35-летний Якобус Оннен. Представляете, до войны он был преподавателем французского и английского в гимназии. До конца войны, кстати, не дожил. Был убит в 1943-м. А его жертва, увы, безымянная, но скорее всего, и это больше всего ужасает, он тоже был местным учителем, евреем по национальности.

ПОДВИГ МАРИИ

История двух других фотографий, о которых рассказал Сергей Кудряшов, близка белорусам. На одной - трое подпольщиков, которых ведут на смерть. 26 октября 1941 года - в этот день в Минске оккупанты устроили первую публичную казнь. Одна из осужденных - семадцатилетняя Мария Брускина, летом 1941-го она окончила школу. Ее имя установили только в 60-е годы. На шее у нее плакат: «Мы - партизаны, стрелявшие по германским войскам».

- На самом деле никакая она не партизанка, ни в кого не стреляла, а помогала делать документы для советских военнопленных, помогала им бежать, - рассказал историк.

Но интересно другое - что солдаты, которые стоят вокруг них, в большинстве своем не немцы. И об этом раньше стеснялись говорить. Это литовцы - из полицейского батальона. И офицер в эсэсовской форме

на следующем кадре, который накидывает Марии петлю на шею, тоже литовец - Антанас Импулявичус.

- Он потом бежал в США, там умер как борец с коммунизмом. Я думаю, что эти фотографии - мощнейший аргумент нашей политики правды. С этим спорить невозможно. Это не постановочные, а реальные кадры.

И если канцлер Мерц говорит о том, что Германия должна стать опять великой, то вот оно, это величие, друзья. Вот они и хотят, чтобы это вернулось.

СОСЕДИ-УБИЙЦЫ

Ректор Президентской Академии Денис Дук также подчеркнул, что многие предатели-коллаборанты из числа белорусских, а также украинских, литовских, эстонских и латвийских националистов участвовали в карательных операциях против мирного населения на территории Беларуси. Среди примеров - сожженная деревня Хатынь, уничтожение людей в лагере смерти Колдичево возле Барановичей:

- Помнить об этом необходимо всем нам, и особенно нашей молодежи, ведь именно на нее направлены действия наших оппонентов.

Сергей Кудряшов предложил провести выставку таких фото, можно и интерактивную, с аннотациями, с объяснениями.

- И молодежь должна их увидеть. Я думаю, это будет правильно, - констатировал ученый.

НА ОДНОЙ ВОЛНЕ

■ Глубокие академические знания историков должны помочь депутатам в работе.

Совсем недавно на заседании Комиссии по сохранению и защите исторической памяти был сформирован состав отделения Научно-консультативного совета ПС.

- Историческая память - это не только факты или события, но те ценностные ориентиры и мировоззренческие приоритеты. Понимание именно сути исторической памяти является нашей с Беларусью общей силой. Это понимание у нас - в одной траектории, - отметила **руководитель Национального центра исторической памяти при Президенте РФ, руководитель отделения Научно-консультативного совета ПС Елена Малышева**.

По ее словам, задача отделения - создать тот самый экспертный фундамент для того, чтобы историческая память была непрекращаема.

- Безусловно, это историческая правда, которая основана на архивных документах, на документальных свидетельствах, воспоминаниях, на источниках, которые хорошо понятны именно профессиональному экспертному сообществу. А фундаментом являются глубокие академические знания. Они как раз и придают незыблемость тем приоритетам, на которых воспитаны наши народы.

ХРОНИКА ГЕНОЦИДА

СКАЗАНО

Ольга ГЕРМАНОВА, председатель Комиссии ПС по науке и образованию, член Комиссии ПС по культуре, по сохранению и защите исторической памяти:

- Надо серьезно говорить о подвиге нашего народа в тылу. И я бы даже отдельно выделила направление о вкладе работников культуры. Потому что ради чего мы воюем? Ради сохранения наших ценностей. Поэтому надо помнить о подвиге работников культуры, которые спасли наши ценности в годы войны.

Особое внимание нужно уделить памяти о юных защитниках Родины. Это государственная на сегодня задача, потому что они умерли молодыми и не оставили наследства.

Артем ТУРОВ, председатель Комиссии ПС по молодежной политике, спорту и туризму, член Комиссии ПС по сохранению и защите исторической памяти:

- Конечно, будем формат прошедшего в Могилеве молодежного форума расширять. В него уже заложены две составляющие - творческая программа и, конечно же, деловая. Для нас деловая программа является важнейшей с точки зрения ответов на те вызовы, угрозы, которые стоят перед нашими странами. Очень здорово, что у молодых людей, которые либо работают в исторической науке, либо получают образование, либо будут преподавателями, есть к этому большой интерес.

Сергей КЛИШЕВИЧ, заместитель Председателя Комиссии ПС по молодежной политике, спорту и туризму, член Комиссии ПС по науке и образованию:

- Наши западные соседи пошли по пути перечеркивания истории, навязывания чужих героев, исторических концепций. Мы даем свой ответ на такие действия. Правда на нашей стороне, и хранится она в наших архивах, музеях, еще живы люди, которые были свидетелями тех страшных событий. Их воспоминания, достоверные факты мы используем в работе с молодежью. Наши инициативы помогут победить на фронте борьбы за суверенитет, независимость, наше общее будущее. Это идеология, на основе которой в том числе строится работа нашей Комиссии по молодежной политике и в целом Парламентского Собрания. Задача парламентариев - поддержать молодежные инициативы, найти ресурсы, возможности, чтобы ребята утвердились как молодые историки, политтехнологи.

Самое действенное оружие против фальсификаторов истории - правда.

Михаил МИРОНЧИК, заместитель Председателя Комиссии ПС по науке и образованию, член Комиссии ПС по сохранению и защите исторической памяти:

- Сегодня важно, чтобы молодежь могла общаться с ветеранами, которых с каждым годом становится все меньше. Также нельзя забывать рассказывать ей о подвигах тех, кто трудился на военно-промышленный комплекс, в том числе детей.

Новый импульс получают поисковые работы и патриотические проекты среди школьников, студентов. Важно, чтобы ребята не просто понимали, но могли прочувствовать, оценить масштаб народного подвига. Молодежь должна получать правдивую, достоверную информацию о нашем прошлом. По линии образования, культуры в Союзном государстве проводятся различные мероприятия, ведь задача сегодня - не только освещать, информировать, но и формировать здоровый взгляд на различные события. Важно донести ребятам честную, правдивую информацию. Единство и преемственность поколений могут противостоять попыткам переписать историю.

Подготовили Кристина ХИЛЬКО,
Максим ЧИЖИКОВ.